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Niederschrift 

 
über die Sitzung des Hauptausschusses der Gemeinde Lutterbek (LUTTE/HA/04/2015) 

vom 09.11.2015 

 
Anwesend: 

Vorsitzende/r 
Herr Gerald Gleue  

Mitglieder 
Herr Manfred Haß  
Herr Peter Hoffmeister  
Herr Hermann Klinker  
Herr Arne Reimers  
Herr Nicolai Steinert  
Herr Hans-Uwe Timm  
 
Beginn: 19:30 Uhr 
Ende 21:20 Uhr 
Ort, Raum: 24235 Lutterbek, Am Dorfteich 1-3, 

Dorfgemeinschaftshaus/Feuerwehrgerätehaus 
 
Tagesordnung: Vorlagennummer: 

- öffentliche Sitzung - 

 1.   Eröffnung und Begrüßung  
   
 2.   Änderung oder Ergänzung der Tagesordnung (Dringlich-

keitsanträge) 
 

   
 3.   Beschlussfassung über die unter Ausschluss der Öffentlich-

keit zu beratenden Tagesordnungspunkte 
 

   
 4.   Einwohnerfragestunde  
   
 5.   Haushaltssatzung und Haushaltsplan 2016 der Gemeinde 

Lutterbek 
LUTTE/BV/061/2015 

   
 6.   Beratung über das Entfernen von zwei Bäumen / Baumtor 

Steinerweg sowie Ersatzpflanzungen und Beratung über die 
Anpflanzung einer Buchenhecke  am Spielplatz 

 

   
 7.   Beratung über Pflegemaßnahmen Obststreuwiese sowie 

Knickpflege Regenrückhaltebecken Horsenkrog 
 

   
 8.   Beratung und Beschlussvorschlag: Wohnungsbauliche Ent-

wicklung in der Gemeinde Lutterbek 
 

   
 9.   Widmung Flurstück 33/2, Flur 2, Gemarkung Lutterbek, 

Denkmal 
LUTTE/BV/062/2015 

   
 10.   Verschiedenes  
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- öffentliche Sitzung - 

TO-Punkt  1: Eröffnung und Begrüßung 

 
Der Vorsitzende eröffnet die Sitzung um 19.30 Uhr und begrüßt die Anwesenden. Er stellt 
fest, dass die Einladung form- und fristgerecht erfolgte und die Beschlussfähigkeit gegeben 
ist.  
 
 
TO-Punkt  2: Änderung oder Ergänzung der Tagesordnung (Dringlichkeitsanträ-

ge) 

 
Der Vorsitzende beantragt die Änderung der Tagesordnung in Form der Streichung des TOP 
5, da die Niederschrift der Sitzung des Hauptausschusses vom 28.10.2015 noch nicht vor-
liegt, und daher nicht beschlossen werden kann.   
 
Stimmberechtigte:  7  

Ja-Stimmen:7 Nein-Stimmen:0  Enthaltungen:0  Befangen: 0 
 
Weitere Anträge werden nicht gestellt. 
 
TO-Punkt  3: Beschlussfassung über die unter Ausschluss der Öffentlichkeit zu 

beratenden Tagesordnungspunkte 

 
Tagesordnungspunkte unter Ausschluss der Öffentlichkeit sind nicht zu beraten . 
 
 
TO-Punkt  4: Einwohnerfragestunde 

 
Ein Gast fragt nach der Leuchtzeit der Straßenbeleuchtung, da diese laut seiner Erkenntnis 
anders geschaltet ist, als laut früherem Protokoll festgelegt. 
Vorsitzender Gleue teilt mit, dass dies gemäß Protokoll geprüft und angepasst wird. 
 
 
TO-Punkt  5: Haushaltssatzung und Haushaltsplan 2016 der Gemeinde Lutter-

bek 
Vorlage: LUTTE/BV/061/2015 

 
Der Vorsitzende erläutert ausführlich die Vorlage zu diesem Tagesordnungspunkt. Die ein-
zelnen Veränderungspositionen werden von den anwesenden Mitgliedern diskutiert.  
 
Bürgermeister Mönkemeier erläutert den entstandenen Betrag des Nachtrages 2015 für Ge-
meindeveranstaltungen in Höhe von 2400,- EUR. 
 
Ebenfalls stellt er den veranschlagten Betrag für die Jugendförderung in Höhe von 300,- 
EUR in Frage, da laut seiner Aussage keine definitive Förderung der Jugend stattfindet, der 
jährliche Betrag jedoch pauschal ausgeschüttet wird. 
 
Es wird vorgeschlagen, die Thematik „Jugendförderung“ an den Ausschuss für Jugend, 
Sport, Kultur und Soziales zu verweisen. 
 
Hierüber lässt der Vorsitzende Herr Gleue separat abstimmen. 
 
Der Hauptausschuss empfiehlt die Thematik „Haushaltsansatz Jugendförderung 2016“ an 
den Ausschuss für Jugend, Sport, Kultur und Soziales zu verweisen. 
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Stimmberechtigte:  7 

Ja-Stimmen:5  Nein-Stimmen:0  Enthaltungen:2  Befangen: 0 
 
 
Herr Gleue macht deutlich, dass in den nächsten Jahren kein Finanzspielraum besteht. 
 
Der Punkt „ Bewirtschaftung Dorfgemeinschaftshaus“ wird eingehend diskutiert.  
 
Der Bürgermeister weist darauf hin, dass bei dem Umbau des Dorfgemeinschaftshauses 
Mehrkosten in Höhe von 16.500 EUR entstanden sind, die aus Mehrausgaben in den Berei-
chen Erdarbeiten und Elektroarbeiten resultieren. 
 
Beschluss: 

Der Hauptausschuss empfiehlt der Gemeindevertretung, die Haushaltssatzung 2016 mit dem 
Haushaltsplan und den Anlagen sowie das Investitionsprogramm gemäß Entwurf zu be-
schließen.  
 

Stimmberechtigte:  7 
Ja-Stimmen:7  Nein-Stimmen:0  Enthaltungen:0 Befangen: 0 

 
 
TO-Punkt  6: Beratung über das Entfernen von zwei Bäumen / Baumtor Steiner-

weg sowie Ersatzpflanzungen und Beratung über die Anpflanzung 
einer Buchenhecke  am Spielplatz 

 
Der Bürgermeister teilt mit, dass der Beschluss gefasst wurde, zwei Bäume am Ortsausgang 
im Steinerweg zu entfernen. Der betroffene Anwohner hat signalisiert, sich an den Kosten zu  
beteiligen. Eine Höhe der finanziellen Beteiligung wurde jedoch nicht benannt. 

 
Herr Mönkemeier hat zwei Angebote eingeholt, die Gesamtkosten werden sich auf ungefähr 
800,- EUR belaufen.  
 
Beschluss: 

Der Hauptausschuss beschließt die beiden besagten Bäume in Eigenleistung zu entfernen 
sowie in Eigenleistung zwei neue Ahorn-Bäume zu pflanzen. 
 
Stimmberechtigte:  7 

Ja-Stimmen:6  Nein-Stimmen:0  Enthaltungen:1  Befangen: 0 
 
Herr Mönkemeier erläutert die geplante Anpflanzung einer Buchenhecke am Spielplatz. 

 
Am kommenden Wochenende sollen 20 Meter Hecke gepflanzt werden. Ebenfalls soll die 
Ersatzpflanzung eines Baumes erfolgen. 
Der Hauptausschuss diskutiert den Standort für die Ersatzpflanzung einer Buchenhecke, 
zwei Ahorn-Bäumen, einer Linde und einer Eiche. 

 
Beschluss: 

Der Hauptausschuss beschließt die Ersatzpflanzung einer Buchenhecke am Spielplatz, zwei  
Ahorn-Bäumen am Steinerweg sowie einer Linde und einer Eiche im Horsenkrog.  

 
Stimmberechtigte:  7 

Ja-Stimmen:7  Nein-Stimmen:0  Enthaltungen:0  Befangen: 0 
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TO-Punkt  7: Beratung über Pflegemaßnahmen Obststreuwiese sowie Knick-
pflege Regenrückhaltebecken Horsenkrog 

 
Der Bürgermeister erläutert, dass die Obststreuwiese zweimal im Jahr gemäht wird. Es lie-
gen sehr viele Äpfel in diesem Bereich, die nicht verwertet werden.  
 
Die Obststreuwiese sollte attraktiver gestaltet werden. 
 
Dieser Punkt wird an den Ausschuss für Jugend, Sport, Kultur und Soziales verwiesen 
zwecks Erstellung eines Event-Vorschlags. 
 
Die Dornenhecke am Regenrückhaltebecken Horsenkrog muss zurückgeschnitten werden. 
Ebenfalls sind die Eschenbäume trocken und müssen abgesägt werden. 
 
Bürgermeister Mönkemeier bietet sich an, die Bäume abzusägen und auch die Hecke zu-
rückzuschneiden.  
 
Beschluss: 

Der Hauptausschuss beschließt die Auftragsvergabe an den Bürgermeister, die Bäume ab-
zusägen und die Hecke zurückzuschneiden. 
 
Stimmberechtigte:  7 

Ja-Stimmen:7  Nein-Stimmen:0  Enthaltungen:0  Befangen: 0 
 
 
TO-Punkt  8: Beratung und Beschlussvorschlag: Wohnungsbauliche Entwick-

lung in der Gemeinde Lutterbek 

 
Vorsitzender Gleue verweist auf die vorangegangene Sitzung und teilt mit, dass die Erstel-
lung eines Innenbereichsgutachtens zwischen 4000,- EUR und 8000,- EUR kosten würde. 
 
Es ergeht eine ausführliche Diskussion. 
 
Der Bürgermeister erläutert die Altersstruktur und die Ortsentwicklung Lutterbeks und weist 
ausdrücklich darauf hin, dass ein Innenbereichsgutachten unbedingt notwendig ist um über-
haupt mit einer  Planung  zu beginnen.  
 
Beschluss: 
Der Hauptausschuss empfiehlt der Gemeindevertretung ein Innenbereichsgutachen für die 
Ortsentwicklung der Gemeinde Lutterbek in Auftrag zu geben. 
 

Stimmberechtigte:  7 
Ja-Stimmen: 3  Nein-Stimmen: 2 Enthaltungen: 2 Befangen: 0 

 
 
TO-Punkt  9: Widmung Flurstück 33/2, Flur 2, Gemarkung Lutterbek, Denkmal 

Vorlage: LUTTE/BV/062/2015 

 
Hauptausschussvorsitzender Gleue erläutert die Sitzungsvorlage mit dem Hinweis darauf, 
dass das Flurstück mit dem Denkmal bereits jetzt schon jedermann zugänglich ist, sodass 
ein Gemeingebrauch tatsächlich stattfinden kann. 
 
Der Eigentümer Herr Dr. Stoltenberg hat seine Widmungszustimmung mit Erklärung vom 
09.09.2015 gegeben. 
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Beschluss: 
Der Hauptausschuss empfiehlt der Gemeindevertretung den Beschluss zu fassen, das Flur-
stück 33/2 der Flur 2, Gemarkung Lutterbek, gemäß § 6 des Straßen-und Wegegesetzes des 
Landes Schleswig-Holstein dem öffentlichen Verkehr zu widmen und als sonstige öffentliche 
Straße gemäß § 3 (1) Ziff. 4 Buchst. c) StrWG einzustufen. 
 
Stimmberechtigte:  7 

Ja-Stimmen: 7 Nein-Stimmen: 0  Enthaltungen: 0  Befangen: 0 
 
 
TO-Punkt  10: Verschiedenes 

 
Ausschussmitglied Haß fragt nach, wann der Austausch der LED-Beleuchtung erledigt sein 
wird. 
Der Bürgermeister erläutert den Stand des Austauschverfahrens auf LED. 
 
Der Vorsitzende teilt mit, dass der Haushaltsansatz unter Berücksichtigung des Spenden-
kontos die Kosten deckt und die Lampen in der 47. Kalenderwoche eingebaut werden. 
 
Es wird die Frage gestellt, wo sich das Schild „Dorfgemeinschaftshaus“ befindet. Der Bür-
germeister teilt mit, dass das Schild derzeit eingelagert, aber natürlich noch vorhanden ist. 
 
Herr Mönkemeier gibt bekannt, dass am 10.12.2015 ein Ortstermin im Problembereich der 
Bundesstraße B502 stattfindet. Treffpunkt ist an diesem Tag um 10.00 Uhr im Dorfgemein-
schaftshaus. 
 
 
Der Bürgermeister kündigt eine noch folgende Einladung zum Volkstrauertag am 15.11.2015 
um 14.00.Uhr ins Dorfgemeinschaftshaus zu Kaffee und Kuchen an.  
 
Ausschussmitglied Reimers weist nochmals auf die kaputten Bäume in der Straße Hor-
senkrog hin. Der Bürgermeister schlägt eine entsprechende Begehung zusammen mit den 
Anwohnern vor. 
 
Es wird festgelegt, dass die nächste Sitzung der Gemeindevertretung Lutterbek am 
03.12.2015 stattfinden wird. 
 
Als um 21.20 Uhr keine weiteren Wortmeldungen mehr vorliegen schließt der Vorsitzende 
die Sitzung. 
 
 

  gesehen: 
   

Gerald Gleue Younis Sönke Körber 
- Ausschussvorsitzender - - Protokollführerin - - Amtsdirektor - 
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